

ΔΡΑΜΑΤΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΟΥΓΟΥ ΛΕ ΡΟΥ

ΓΙΑ ΤΑ ΜΑΥΡΑ ΤΗΣ ΜΑΤΙΑ



Λουίζα πήγε να περάσει το καλοκαίρι της στο Κωβιά, στην έπαυση των άρρακτών της, για να περιποιηθεί τα παιδιά και να τα βγάλει περπατά.

Ήταν όμοια, με τη μητέρα λίγο άνασχηματημένη, το δέρμα λευκό, τα μάτια ζωστήνια, λιγερή, λεπαστή, δροσάτη. Ή λευκή μικροσθέλλα της έρχοινε στο ροδακόκινο πρόσωπό της μια λάμψη σαν το χιονιστό και γίνεταν έτσι καλύτερα τα έπαιρξα μάτια της και τα μαύρα της μαλλιά. Τα γέλια της, κόκκινα σαν το κεράσι, όταν άνοιγαν σ' ένα χαμόγελο, ξεσπελαζαν δύο σειρές μαργαριταρέων δοντιών.

Οι χωριάτες, όταν την είδαν, είχαν : —Μωρέ, τί όμορφη ποίμια ή δοξιά του z. Πιγέ ! Λίξ να την έχη για τον εαυτό του ; Και άσφαλώς ο πλούσιος αρθρολόγος, ο άρρακτός της, έρχοινε κατακλιμακά βλέμματά τους τη νέα, πίσω από τα μαργαρίτα του. Τό πρωί, όταν ή Λουίζα έβγαυε με τα παιδιά, για να περπατήσουν άναμεσα στα τριφύλλα, σπανίζοντε τον ύπαιρτό του κριός της, τον Χωρεζόν, που γυρίε από τη Χάδρη, ότου πήγαινε να πούληση το γάλα. Μόλιξ έβλεπε τη Λουίζα ο Χωρεζόν, σταματούσε το ζάρο του και να κορνεύαίη μαζί της. Ρωτούσε για την ύγεια των παιδιών και κατόπιν για τη δική της. Κι' εκείνη, όρθια στην άκρη του δρόμου, βάδωντας το χέρι της αντίχλο, του άνατιόσε γελώντας. Κάθε φορά ο Χωρεζόν της πρότεινε να κάνουν ένα γυρο με το ζάρο. Ή Λουίζα με τα παιδιά ανέβαιναν έπάνω, αυτόξ κατόπιος τα γκέμια, ή Λουίζα άρπαζε το χαμοστόι και το γέμοιο άλογο άρχιζε να καλπάζη βασιλιά μέσα στα χωράφια. Ή Λουίζα το μασιγόμνε άπάντηα. —Πιό γρήγορα, Χωρεζόν ! Πιό γρήγορα !.. φώναζε. —Έτσι θα κάνης και με τον άνδρα πουθ' θα πάρες ; τής έλεγε ο Χωρεζόν, γελώντας. Κι' αυτή κοκκίνιζε από ντροπή.

Τό άπόγευμα έβγαυε πάλι με τα παιδιά κι' επήγαινε στην άγορραλιά. Καθόταν γάρι σ' ένα βραζιά, στον ίσιο, κοντά σ' ένα πηγά, που τό νερό της έπαιε από ψηλά. Έκει δίπλα ήταν τραβηγμένη έξω μια βάρια, και δύο άνδρωποι την έκαλιμαράσαν διαζούξ σ' σποκι και κατόπι. Ήταν πατέρας και γυός. Ο γυός, άρρακτομάκος στη δουλειά του, δέν άνοιγε τό στόμα του. Μά ο γυός του, κάθε τόσο, πήγαινε και κορνεύαίη με τη Λουίζα. Ψηλός, με φαρδείς πλάτες, στεκόταν όρθός μπροστά της, με τό χέρι στη ύψη. Της Λουίζας τής άρεσε να μιλάη μ' αυτόν, γιατί ήταν τόσο ψηλός και γερός ! Θέλεε να την πάρη στα μπράτσα του και να την αρκόση ψηλά. Για γούστο μια μέρα του έλε : —Κύριε Μαρτέν, μπορτέ να με σηκώσετε ψηλά και να με πάτε όξ τη βάρια ; Ο Μαρτέν γέλασε, έσκυψε, και μ' όλο που έκείνη αντίστοκόταν τάχα, για τό μάτια, την άρπαζε και μπήκε στη θάλασσα. Ή Λουίζα πάλινε να το φύγη, μά όταν έκείνος προχώρισε βαθύτερα, όποτε τό νερό νά πορζοχτεί πάνω από τό γούνατα, την έπαισε φόβος και άρχισε να σιροκλιόη. Τότε ο φρασός έσταμάτησε. —Δέν θέλτε να ζάμετε μπάνιο ; τής έλε. Και γυόσε στην άγορραλιά. Έκει, άφορ άπόθεσε πάλι τη νέα στο βραζιά που καθόταν, την φίλησε και στα δύο μάγουλα. Ή Λουίζα θύσασε. —Όχι ! άφήστε με ! φώναζε. Πήρε έπειτα τα παιδιά και γυόσε στο σπίτι νεώριτερα ά' τις άλλες φορές. Μά όλη τη νύχτα συλλογίζονταν τό φόβο της και την ενχαρίστησι μαζί, που ένοιωσε. Έβλεπε τον Μαρτέν μπροστά της και ήπιόταν που δέν άπόηχε. —Θέε μου, κι' άν θύσαση ; ψιφούριζε. Της έρχόταν να σηκωθή άμέσως να πάη μ' τον βοή και να τορ πη ; —Δέν πρέπει να μωρ καζούστε...

Την άλλη μέρα ξαναπήγε στο βραζιά και με άνακούρσιος της είδε ότι ο Μαρτέν δέν τής κοιτούσε ζάμα. Της φάνηκε μάλιστα πιο διλητικόξ. Τη ρώτησε : —Κά πάτε στο χορό, πουθ' θα δοθι στο 'Οκτεβί ; Ά' τή μέρα εκείνη ή Λουίζα δέν είχε παιά άλλη σκέψη, παρά πως θα τα καταφέρη να πάη να γορφήν με τον Μαρτέν. Έλε ένα ψέμμα στην νερά Πιγέ, πως θα πήγαινε στη Χάδρη, σ' κάτι βαρτιάσια, και θα γυρίε την άλλη μέρα τό πρωί, και έτσι

της έδωσαν άδεια. Ο Χωρεζόν προφύριξε να την πάρη με τό άμάξι, μά εκείνη του γέλασε κατόπιοςτα : —Είσα κοινοτομάτης ; Όχι ! Λουίζόν, τότε μάθε πως δέν θα πάω στη Χάδρη, παρά στο χορό του 'Οκτεβί. —Θά πάω κι' έγω ! τής έλε χαρομήνος. Έβγαίε μάλιστα τα γάια του, για να τής άρέση. Τό μεταξού κασέτο του, τό απλή σακιά και τό γυροζό πατατόνι του, τό ρούφι με την άσπρινια άλοσάδα, έπιδόθηκε και έκαμε κόντρα τόσο βαθιά, που μάτωσαν τα μάγουλά του. Μά κι' ο Μαρτέν έβλε τα Κυριακάτικα του. Ο Χωρεζόν τον ανήτησε μόλιξ ήμιασ στο 'Οκτεβί. Τόν είδε να κορνεύαίη με τη Λουίζα. Ήσαν όρθια και τα πρόσωπά τους κόνταν να μίξουν. Μόλιξ είδαν τον Χωρεζόν, έπαυαν την κορνεύα. Ο Μαρτέν τον πλάσισε, τον κίτταξε γελώντας και τον ρώτησε : —Πού πάξ ; —Έκει που πάξ να ύορω σου ! άπάντησε πιστωμόμενος ο χωριάτης. Ύστερα γυόσε στη Λουίζα και τής έλε : —Θά χορήμε μεθ' τον πρώτο χορό ; —Είσα άγχαρομένη, άπάντησε αυτή. —Τότε τό δειτερω. Ή Λουίζα κίτταξε τον Μαρτέν. Συλλογίζονταν : « Αν του άρνηθώ, θα θύσαση, θ' άρχιση το κοινοτομά και θα τό πιάδουν τ' άρρακτά ! Μά επενέθη ο φρασός : —Κίττα να βοξί άλλη νύαμια, του έλε. Ή Λουίζα είχε πισωμένη. Όσοξ μύσαση ντυμένη στην τριζα σήμερα, θα βήξ καιμιά άλλη και θα παρηγορηθή. —Τό μοναστήρι νάμα καλά ! έλε με προσποιητή άποκατέπεια ο Χωρεζόν, και τραβήξε τό δρόμο του.



Τα ζεργάρια χόρναν στο ύπαιρθο, ζάμα από μια τέμτα. Γύρω τους στεκόνοιταν γέροι, μεσκότοι και γυρές, περνεύοντας του ζάκου ζάσκον να τις πάρη και να τις χορήη. Ή Λουίζα στοιγοφούζε με τον Μαρτέν, που την έσφιγγε άπάνω του τόσο δυνατά, όποτε έκοσώθε τον εαυτό της έξουθενωμένο τελείως. Πότε - πότε τα βροιά σταματούσαν και τα ζεργή περπατούσαν τόνα πίσω στ' άλλο, πισωμένα μπροστά. Τότε ή Λουίζα κατέβυαζε τα βλεμάρτα της κι' άπόφύνη το βλέμμα του Χωρεζόν, που σπείταν όρθιος, πίσω από τους άλλους, και την κίτταξε με τό θλιμμένα μάτια του. Ο Μαρτέν τον είδε και μεθυένωμενος από την άτιμία του, του φώναζε : —Δέν χορνεύε, Χωρεζόν ; —Θάβλεα, να μίλοσασε μια στιγμή, Μαρτέν !.. του άπάντησε ο χωριάτης, με πικριμένη φωνή. —Στη διαθέσι σου. Και ο Μαρτέν, τραβώντας και τη Λουίζα, βγήκε από τον κύκλο του χορού και πήγαν με τον Χωρεζόν κάτο από τις μπλιές. Ή Λουίζα τους κίτταξε άνήγισια. Θα χτυπώντουσαν ; Βέβαια, ο Μαρτέν ήταν πιο γερός... Μά θάτορξαν κι' άλλο... Ίσως, ειξ βοήθειαν του Χωρεζόν... Ά' την άγωνία της κίτταξε τον Χωρεζόν με μίσο. Τέλος ο Μαρτέν έλε : —Θά πάμε άόμα πιο πέρα ; —Φτάνε όξ έδώ, άπάντησε ο χωριάτης. Και πρόσθεσε : —Γιατί μιλάτε με τη Λουίζα ; —Τι σ' ενδιαφέρει έσένα ; άπάντησε ο Μαρτέν. —Θέλω να τής μιλάω κι' έγω ! έλε ο χωριάτης. —Ναι, μά έγω δέν σορ άπαντώ ! του έλε ή Λουίζα. Ο Χωρεζόν την κίτταξε χωρίς θύο και τής έλε : —Δέν τάχο με όξ, με τό Μαρτέν τάχο... Ή φωνή του ήταν ησώρη. Στάθηκε, σαν ναθέλε να πάρη άνατιούη. Ύστερα έλε στον φρασό : —Μαρτέν, γιατί γύροκίτταξ τη Λουίζα ; Έγώ θέλω να την πάρω... Ο Μαρτέν έβλε τα γέλια. —Γιατί την γύροκίτταξ ;... Νά ! γ' αυτό !.. Κι' άρπάζονταν τη Λουίζα, την φίλησε στο στόμα. —Είδεξ ; πρόσθεσε κατόπιν θριαμβευτικά. —Κιού... γυοίστε στο χορό και καλήν άπάντωσι ! Κι' ο Χωρεζόν άπομακρινόθηκε προς τα χωράφια, με σκαμμένο τό κεράλι. Έλε παιά βγή ο ήλιος, όταν ο Μαρτέν κατέβηκε στην άγορραλιά. Ο πατέρας του του φώναζε από

Λέγω πληθώραξ άπακρίτητου ύληξ, ή συνέχευη τής έρευνής μας περι του μεγχαλειτέρου Έλληνης ποιητού, στο προσεχές.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ

180	7%	10/20	1/4%	3
2423	7%	259	25	24
22	7%	29		24
24				104
				Σύνολο

ΕΦΗΜΕΡΙΣ

ΠΙΝΑΚΙΔΕΣ

-ΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΩΣ ΚΑΙ Η ΔΙΟΙΚΗΣΙΣ ΤΟΥΣ.

Είς προηγούμενο φύλλο, είχαμε ύποσχεθῆ, ὅτι θὰ ἐξετάσωμεν τὰ τρωτὰ τῶν διαφόρων ὀργανισμῶν κοινωνικῶν ασφαλίσεων, οἱ ὅποιοι μάλιστα καὶ ἔφτασαν γιὰ τὴν ὥρα τοὺς 55 καὶ γρήγορα ὅσα ὑπερβῶν τοὺς 100 καὶ τὸ σπουδαιότερον τὰ κεφάλαιά τους ἔφτασαν σήμερον μὲν τὰ 2.400 ἑκατομμύρια καὶ οὐδὲν ἴσως ὑπερβῶν τις 6.000, παρουσιάζουν μεγάλο κοινωνικὸ καὶ οἰκονομικὸ ἐνδιαφέρον, ὥστε ἀξίζει τὸν κόπον νὰ τοὺς ἐξετάσωμεν. Τὰ μεγάλα λοιπὸν αὐτὰ κεφάλαια, κανένας δὲν παρουσιάσθηκε στὸν περιφημὸν αὐτὸ τόπον γιὰ νὰ τοὺς δώσῃ μίαν κατεύθυνσιν. Πρόχειρα διοικητικὰ συμβουλία, ποὺ ἀποτελοῦνται εἴτε ἀπὸ δημοσίου ὑπαλλήλους, εἴτε ἀπὸ ἰδιώτες, οἱ ὅποιοι δὲν ἔχουν κατὰ τὸ πλεῖστον ἰδέα πᾶς διοικούντων ὀργανισμοῦ μετ' ἑκατοντάδες ἑκατομμύρια κεφάλαια, δίνουν ὅποια κατεύθυνσιν τοὺς καπιτῆ, χωρὶς ἀπώτερο σκοπὸν, χωρὶς ἕνα πλὴν πλᾶστον πρόγραμμα καὶ χωρὶς ἔθνικῃ πολιτικῇ, ποὺ κανένας ὑπουργὸς σὲ καμμίαν Κυβέρνησιν ἕως σήμερα δὲν εὐρέθηκε ἰκανὸν νὰ χαραξῆ. Οἱ περισσότεροι ὀργανισμοὶ κατ' αὐτὸν τὸν τρόπο ἀγοράζουν ὁμολογίας τῶν δανείων τοῦ Κράτους, ἢ ἀγοράζουν ἀκίνητα, ἀλλὰ ἐρωτᾶμεν εἰς αὐτὸ ὡσὸτὸ καὶ λογικὸ καὶ μὲ τις τοποθετήσεις αὐτῶν προστατεύοντες πραγματικὰ τὰ συμφέροντα τῶν ασφαλιζομένων. Στὴν Εὐρώπῃ, ποὺ οἱ διοικητικὴ πολιτισμοὶ εἶνε πρὸ πολλοῦ καὶ πρὸ μελετημένοι ἀπὸ τὸν δικὸν μας, ὅλα αὐτὰ τὰ κεφάλαια συγκεντρώνονται σὲ ἕνα ὀργανισμόν, ὅπως τὸ Ταμεῖον Παρακαταθηκῶν καὶ Δανείων καὶ ἀπὸ ἐκεῖ τὰ δανείων σὲ Δήμους, Κοινοπόλεις, Λιμενικὰ Ταμεῖα, Ὑδραυλικὰ Ταμεῖα, Ἀποθηραντικὰ, Ὀσποῖτας κτλ., γιὰ νὰ κατασκευάζωνται ἔργα κοινῆς ὠφελείας. Τὰ δάνεια αὐτὰ συντελοῦν νὰ γίνωνται νέα ἔργα στὸν τόπον καὶ ἡ παραγωγικὴ ἰκανότης τῶν Κρατῶν αὐτῶν εἶνε τεραστίαι ὥστε δὲν συγκρίνεται μὲ τὴ δική μας. Ὅταν μάλιστα συλλογισθῇ κανεὶς, ὅτι ὁ τόπος ὁ δικὸς μας μὲ τὰ 400 χρόνια τῆς δουλείας τοὺν δὲν παρέλασε τεχνικὰ ἔργα ἀπὸ τοὺς κατακτητὰς του, τὰ 100 δὲ χρόνια τῆς ἐλευθερίας του δὲν τὸν ἐπέτρεψαν νὰ κάμῃ σπουδαῖα ἔργα, καὶ ὅτι συνεπῶς ἡ ἀνάγκη του εἶνε πολὺ μεγαλύτερη, τὸ σῶμα γίνεται ἀκόμη πρὸ μεγαλύτερον, ὅταν δὲν δίδεται στὰ κεφάλαια ἡ ὑγίης κατεύθυνσις ποὺ ἐδόθη σ' ἄλλο τὸν κόσμον.

Σύμφωνα μὲ τὴν κατεύθυνσιν ποὺ δίνουμε, ἐνῶ τὰ κεφάλαια χρησιμοποιοῦνται γιὰ νὰ αὐξάνονται αἱ παραγωγικὰ ἰκανότητες τοῦ τόπου, ἐξασφαλίζονται ἀφ' ἑτέρου καὶ ἕνας καλὸς τόκος στὰ κεφάλαια αὐτὰ, ἀπὸ τὰ ὅποια περιμένουν, ὅπως εἶδαμε τὴν ἄλλη φορὰ, 260.000 ἠσφαλιζομένων γιὰ νὰ ζήσουν τὰ γηραιότερα τῶν. Τὸ πρᾶγμα ὅμως ἔχει καὶ τὴν ἄλλην ὄψιν, τὴν ὅποιαν ἄλλοτε πάλιν θὰ ἐξετάσωμεν, μὲ τὴν ἐλπίδα, ὅτι, ἀφοῦ δὲν προέ-

χεται τὸ καλὸ ὅπως θὰ ἔπρεπε ἐκ τῶν ἄνω, τουλάχιστον ἄς κινήθωμεν οἱ ἐνδιαφερόμενοι ἠσφαλισμένοι.

-Η ΠΟΤΑΜΟΠΛΟΪΑ ΕΔΩ ΚΑΙ ΑΛΛΑΧΟΥ.

Ἐνα ζήτημα, ἐπίσης σοβαρὸ, στὸ ὅποιο δὲν ἔχει δοθῆ ἡ προσοχὴ ποὺ τὸ ἀξίζει, εἶνε ὁ «ὕγρον ὄροσιν» τῆς χώρας. Ἡ Ἑλλὰς δὲν ἠτύχησε νὰ περιλαμβῆνῃ ὑπὸν ἕκτασι τῆς πολὺ μεγάλης ποταμοῦ πλάτους, ὅπως ὁ Δούναβις, ὁ Ροδανός, ὁ Ρῆνος καὶ ὁ Νέβας, οἱ ὅποιοι ἀποτελοῦν τοὺς ὑγροὺς δρόμους τῆς Ἠπειρωτικῆς Εὐρώπης. Ἡ κίνησις τῶν μεταμορφῶν μεταφορῶν ἐμπροσθέντων καὶ ἐπίσθινων τούτων, εἶνε ἀνωτέρα οἰαοδηγοῦται ἄλλης κινήσεως «στερεοῦ δρόμου», διὰ τὸν ἀπλοῦστατον λόγον, ὅτι αἱ ποταμῖαι μεταφορᾶι εἶνε πολὺ εἰρησώτεροι ἀπὸ τὰς χερσαίας. Τὸ συμφέρον ὑπάρχει ὄχι μόνον στὴν κίνησι (καύσιμος ὕλη καὶ προσωπικὸ), ἀλλὰ καὶ στὴ συντήρησιν τῶν δρόμων. Ἡ Γαλλία, ἡ ὅποια ἔχει τὸ μεγαλύτερον δίκτυον τῶν «ὕγρων δρόμων» στὴν Εὐρώπῃ, ἔχει δισεκαυσαί ἐπιτηδες γιὰ τὸ σκοπὸ αὐτὸ καὶ συνδέσει ἄλλους τοὺς πλείους ποταμοὺς τῆς μετ' ἑραστίας ἔργα, εἰς τρόπον ὥστε μπορεῖ κανεὶς νὰ κἀν τὸν γυρὸ ὅλης σχεδὸν τῆς Γαλλίας ἀπὸ ἑσωτερικὸν τῆς ταξειδεύοντας τὸ νερὸ! Τὸ μήκος τῶν ὑγρῶν δρόμων τῆς θῆναι τὰ 4.500 χιλιόμετρα, τὴ στιγμῇ ποὺ ὅλο τὸ σιδηροδρομικὸ δίκτυο τὸ δικὸν μας μόλις θῆναι τὰ 2.300 χιλιόμετρα, δηλαδὴ οἱ Γάλλοι ἔχουν διπλάσιαν ποταμῖαι ὁδοὺς ἀπὸ τὰς σιδηροδρομικὰς δικὰς μας. Ἐν τούτοις καὶ ἐδῶ ὑπάρχουν ποταμῖαι, τὰ ὅποια καὶ πλάτος κατὰλληλο καὶ σταθερὰ ροὴ ὕδατος γεμῖναι καλοκαίρι ἔχουν, ποὺ ἐπιτρέπουν τὴν ποταμοπλοίαν. Τέτοια ποταμῖαι εἶνε ὁ Ἐθρος, ὁ Ἄξιός, ὁ Πηνειός, ὁ Ἀχελῷος, ὁ Ἀλφειός, κτλ., τὰ ὅποια μὲ ὄχι μεγάλην δαπάνην μποροῦν νὰ ἐξασφαλίσουν καὶ σὲ μᾶς ἐπαρκεῖαι καὶ εὐθηρῶς μεταφορᾶσι σὲ ἀρκετὸ ὄθος στὸ ἑσωτερικὸν τῆς χώρας, μὲ τὴ διαφορά, ὅτι ἐδῶ δὲν ἀσχολῆθηκαμε ποτὲ μὲ τέτοια «ἐποικισμῶν» ζητήματα, γιὰ τὰ ὅποια ἐν τούτοις ὁ ἄλλος κόσμος ποὺ μελετᾶ τὰ ὠφελήματα ποὺ θὰ ἔχη, ἐδαπάνησε πολλὰ δισεκατομμύρια καὶ κατέβαλε ὑπερανθρώπων κόπους, γιὰ νὰ ἐπιτύχῃ ἐκείνου ποὺ τὸ ἐξησφάλισεν τὴν οἰκονομικὴν εὐημερίαν καὶ τὸν δικαίον θαυμασμὸν τῶν ἄλλων.

-Η ΤΡΑΠΕΖΙΚΗ ΜΑΣ ΟΡΓΑΝΩΣΙΣ

Ἐξ ἀφορμῆς πολλῶν πτωχεύσεων Τραπεζῶν, ποὺ ἔγιναν στὴν Γερμανία ἀπὸ τοῦ 1931, διὰ τὸν λόγον ὅτι αἱ Τράπεζαι ἐδίδαν πτωχεύσεις εἰς πρόσωπα ἢ Ἐταιρίας, ποὺ δὲν ἦσαν ἀξιόχρηστοι, συνετέθη ὅλο τὸ Τραπεζικὸν ζήτημα, κυρίως ἀπὸ τῆς ἀπόψεως καὶ τῆς λειτουργίας τῶν Τραπεζῶν. Ὑποτέρα ἀπὸ μακρὰς καὶ ἡξείεις συζητήσεις, ἀνεγνωρίσθη ἀπὸ ὅλους τοὺς συναθῶντας, ὅτι δὲν πρέπει μὲν νὰ γίνῃ κρατικοποίησις τῶν Τραπεζῶν, ἀλλ' ὅτι εἶνε ἀπαραίτητον νὰ καθορισθῇ τὸ Κράτος τὸ Τραπεζικὸν σύστημα τῆς χώρας, εἰς τρόπον ὥστε νὰ ἰκανοποιῶνται αἱ ἀνάγκαι τῆς ἔθνικης οἰκονομίας εἰς ὅλους τοὺς κλάδους τῶν ἐκδηλώσεών της. Ὅσον ἀφορᾶ τὴν περίπτωση τῆς ἐξετάσεως τῆς φερεγγυότητος τῶν δανειζομένων ἀπὸ τὰς Τραπεζὰς ἰσχυρῶν τῆς ἡμέρας καὶ τῆς ασφαλείας τῶν δανείων τούτων ἀπεφασίσθη ὅπως, διὰ τὰ μεγάλα ποσὰ τῶν δανείων ζητεῖται ἡ γνώμη μιάς ἐπιτροπῆς, ἡ ὅποια θὰ ἐξετάξῃ καὶ τὴν φερεγγυότητα καὶ τὴν ἀσφάλειαν, ταῦτα δὲ διὰ νὰ ἐξασφαλίζωνται τὰ συμφέροντα τῶν μετόχων καὶ ἰδία τῶν καταθετῶν.

Καὶ ἐξῆς δὲν ἔχουμε ἐπιτελεσθῆ τὰ σπουδαῖα αὐτὰ ζητήματα, πρέπει νὰ ληρθῶν ἀνάλογα μέτρα. Τὰ κρούσασα ποὺ ἐσημειώθησαν τὸν τελευταῖο καιρὸν ἐκτὸς τῆς Γερμανίας καὶ αὐτῆς Γαλλίας, μὲ τὴν Madame Annau, τὸν περίφημον Σταθίσικον καὶ ἄλλους, πρέπει νὰ μᾶς διδάξωμεν, ὅτι καὶ ἐδῶ θὰ συμβῶν. κάποτε παρόμοια, ὥστε καλὸ εἶνε νὰ λαμβάνωνται ἐγκαίρως τὰ μέτρα, ποὺ θὰ ἐμποδίσουν τέτοιαις ὕλικαις καὶ ἠθικαῖς καταστροφῆς, τῶν ὁποίων αἱ συνέπειαι, ὅπως καὶ ἐπὶ τῆς Γαλλίας, εἶνε ἀνυπολόγι-σες.

μαζοῦ :

—Ἐ, ἴπναρά ! Πότε θάρθῃς νὰ ρίξωμε τὰ δίκτυα ;
 Τράβηξαν στὴ στιγμῇ τὴ βάρκα στὴ θάλασσα, βγήσαν σ' ἀνωχτή, ἔρριξαν τὰ δίκτυα καὶ κατόπιν ἄρχισαν νὰ τὰ σηκώνουν.
 Ἀζαμὰ ὁ γέρος ἔνοιωσε μεγάλη ἀντίστασι πρὸς τὸ τράβηγμα.
 —Μὰ ! πιάστηκαν τὰ δίκτυα στὸν πάτο, διάβλετο ! μουσημύσισε.
 Ὁ Μαρτὴν σηκώθηκε ἀπὸ τὰ κούπια καὶ οὐθῶντας στὴ θάλασσα, τράβηξε τ' αὐτὸς τὰ δίκτυα.
 —Πὸς διάβολο πιάστησαν ; Ἐδῶ δὲν ἔχει βρῆξις ὁ βυθός, εἶπε.
 Τραβοῦσαν κ' αἱ δύο, λαχανιάζοντας. Τὸ δίκτυν ἦταν τόσο βαρὸν, ὥστε καθε φορὰ ποὺ τραβοῦσαν, βοῦλιαξε τὴ βάρκα. Τέλος, κάτι φάνηκε στὴν ἐπιφάνεια, κάτι σαν ὄμμα βουρμένο.
 —Μεγάλε θεέ ! φώναξε ὁ γέρος. Ἐνας πνιγμένος ! Ποῖος εἶνε, Μαρτὴν ;
 Ἐξέκριν τὴ στιγμῇ τὸ πῶμα, καθὼς τραβοῦσαν ἀπὸ τὸ δίκτυν, γύρῃσε μὲ τὸ πρόσσωπο πρὸς τὰ ἐπάνω. Κριὸς ἰδοῦτας ἔλαχε τὸ Μαρτὴν καὶ ἡ φωνὴ του ἔτρεψε, ὅταν εἶπε :
 Ὁ Χωσεκόρν !...
 Ναί, ὁ Χωσεκόρν ἦταν. Τὴ νύχτα ἔφυγε ἀτελεπνεμένος ἀπὸ τὸν χορὸ καὶ πῆγε ἴσως στὴ θάλασσα. Ἐπεσε καὶ πνίγηκε, γιὰ τὰ μαύρα μάτια τῆς Λουίζας !... Γιὰ τὰ μαύρα μάτια τῆς !...

ΟΥΓΟΣ ΔΕ ΡΟΥ

ΔΙΑ ΤΟΥΣ ΣΥΜΜΕΤΕΧΟΝΤΑΣ ΣΤΟ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΟ ΛΑΧΕΙΟ ΜΑΣ

Τὸ δελτίο τοῦ Ἐβδομαδιαίου Λαχείου τοῦ «Μπουκέτου» τοῦ φύλλου αὐτοῦ, τῆς ὑπ' ἀριθμὸν 21 κληρώσεως, ἰσχύει καὶ διὰ τὴν ἐπομένην 22αν κληρωσιν, τῆς ὁποίας τὸ δελτίον δὲν θὰ εἶνε ἀριθμημένον, λόγῳ βλάβης τοῦ ἀριθμητήρος.

Μὲ τὸ δελτίο, δηλαδὴ, τῆς 21ης θὰ συμμετάσχετε καὶ στὴν 22αν κληρωσιν τοῦ Ἀρχιῶν μας. Συνεπῶς πρέπει νὰ κρατήσετε τὸ δελτίο αὐτὸ, μετὰ τὴν 21ην κληρωσιν.